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Актуально на 27.02.2025

ОСНОВНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В КОАП РФ В 2025 ГОДУ

Последние изменения

С 1 марта:
- бестабачные смеси для нагревания приравнены к никотинсодержащей продукции >>>
- ввели ответственность за нарушения при предоставлении места на рынке для торговли с
применением ККТ >>>
- расширили перечень случаев, когда не составляется протокол о некоторых нарушениях при
применении ККТ >>>
- изменили нормы об ответственности при закупках >>>
- ввели ответственность за нарушения при трудоустройстве россиян за границей на суда, которые
ходят под иностранным флагом >>>
- отменили ответственность за незаконную деятельность по трудоустройству граждан РФ за границей
>>>
С 14 февраля действуют повышенные штрафы за нарушения при производстве и обороте табака и
алкоголя >>>
С 5 февраля:
- изменили нормы об ответственности за нелегальную миграцию >>>
- ряд конфискованных вещей передадут субъекту РФ >>>

С 1 сентября 2025 года будут штрафовать за продажу зажигалок детям

Федеральный закон от 03.02.2025 N 2-ФЗ

Будут наказывать за продажу несовершеннолетним опасных бытовых товаров с газом, которые включены
в специальный перечень. Для граждан штраф составит от 200 тыс. до 300 тыс. руб., для должностных лиц
- от 500 тыс. до 700 тыс. руб., для юрлиц - от 1,5 млн до 2 млн руб.

С 1 сентября 2025 года установлена специальная ответственность за нарушение требований
промышленной безопасности при добыче угля

Федеральный закон от 25.12.2023 N 638-ФЗ

Ответственность наступит при нарушении требований к порядку:

- предотвращения внезапных выбросов угля (породы и газа);

- проведения дегазации, разгазированию и проветриванию горных выработок;

- осуществления аэрогазового контроля, проходке и креплению горных выработок;

- противоаварийной защиты в горных выработках при добыче угля (горючих сланцев) шахтным способом.

Юрлиц оштрафуют на сумму от 1 млн до 5 млн руб. или приостановят деятельность на срок до 90 суток.
Штраф для должностных лиц - 80 000 - 100 000 руб. или дисквалификация от 2 до 3 лет.

Такие дела рассматривают Ростехнадзор и суды (если дело передано им).

Контролирующих лиц организаций, эксплуатирующих шахты, накажут, если в результате указанных выше
нарушений:
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- погиб человек или причинен тяжкий вред здоровью двух и более лиц. Штраф составит от 5 млн до 10
млн руб.;

- погибло два или более человека. Штраф составит от 0,01 до 0,1% выручки за год, но не менее 15 млн
руб.

Дела рассматривают суды, протоколы составляет Ростехнадзор.

С 1 сентября 2025 года ужесточена ответственность, связанная с нарушениями при перевалке угля
в портах

Федеральный закон от 19.12.2022 N 530-ФЗ

Строже будут наказывать, если не выполнить предписание проверяющих, которое касаются перевалки,
дробления и сортировки угля в морском или речном порту. Штраф для юрлиц составит от 100 тыс. до 200
тыс. руб. За повторное нарушение в течение года смогут оштрафовать на сумму в 3 раза больше или
приостановить деятельность на срок до 90 суток.

Такие дела будут рассматривать Росприроднадзор или органы санэпиднадзора. Дела о повторных
нарушениях могут рассматривать и суды, если такое дело им передали.

С 1 сентября 2025 года ужесточена ответственность за пропаганду наркотиков и психотропных
веществ

Федеральный закон от 08.08.2024 N 225-ФЗ

Будут штрафовать за распространение произведений литературы и искусства, содержащих информацию
о наркотиках и психотропных веществах, их аналогах, прекурсорах. Есть исключения, но может
потребоваться маркировка произведения.

Для граждан штраф составит от 2 тыс. до 4 тыс. руб., должностных лиц и ИП - от 10 тыс. до 30 тыс. руб.,
юрлиц - от 300 тыс. до 600 тыс. руб. Продукцию конфискуют.

За пропаганду наркотиков и психотропных веществ должностных лиц среди прочего могут
дисквалифицировать на срок от 1 года до 2 лет.

Подняли нижнюю планку штрафа за такие нарушения, если их совершил иностранец или лицо без
гражданства.

С 1 июля 2025 года установлена специальная ответственность за непредставление отчета о
выбросах парниковых газов

Федеральный закон от 13.06.2023 N 218-ФЗ

Накажут за непредставление, несвоевременное представление отчета о выбросах парниковых газов или
указание в нем заведомо недостоверной информации.

Виновных предупредят либо оштрафуют. Размер штрафа для должностных лиц составит от 10 тыс. до 50
тыс. руб., для ИП - от 50 тыс. до 150 тыс. руб., для юрлиц - от 150 тыс. до 500 тыс. руб.

Срок давности по таким нарушениям - 1 год.

Дела рассматривает Росприроднадзор.
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С 27 июня 2025 года усилят ответственность за ведение отдельных видов бизнеса без
уведомления

Федеральный закон от 28.12.2024 N 516-ФЗ

Ввели новые составы нарушений:

- ведение бизнеса без уведомления;

- неуведомление об изменении сведений.

Штрафы за такие нарушения составят для должностных лиц от 7 тыс. до 12 тыс. руб., юрлиц - от 24 тыс.
до 48 тыс. руб.

До этих же сумм повысили штрафы за неуведомление о начале деятельности.

За повторное нарушение должностных лиц оштрафуют на сумму от 15 тыс. до 25 тыс. руб., юрлиц - от 50
тыс. до 60 тыс. руб.

С 30 мая 2025 года значительно ужесточена ответственность за нарушения в области
персональных данных

Федеральный закон от 30.11.2024 N 420-ФЗ

Увеличили размеры штрафов по общему составу нарушения. Например, для юрлиц предусмотрен штраф
от 150 тыс. до 300 тыс. руб. (вместо 60 тыс. - 100 тыс. руб.). За повторное нарушение штраф тоже вырос,
ИП его уплачивают в том же размере, что и юрлица.

Введены такие спецсоставы:

- нарушение обязанности уведомить о намерении обрабатывать персональные данные;

- нарушение обязанности уведомить об утечке персональных данных;

- действия (бездействие), повлекшие их утечку;

- действия (бездействие), повлекшие утечку специальной категории персональных данных;

- действия (бездействие), повлекшие утечку биометрических персональных данных.

Особенности спецсоставов:

- ИП отвечают как юрлица;

- если организация-оператор не является государственным или муниципальным органом или НКО, ее
оштрафуют как юрлицо, а если является, то оштрафуют ее должностное лицо;

- если будут допущены неоднократные утечки персональных данных, предусмотрены оборотные штрафы,
а также возможность снижения их размера при наличии ряда условий.

Исключили возможность заплатить штраф с 50-процентной скидкой.

Дела о нарушениях, совершенных юрлицами, ИП и должностными лицами, рассмотрит арбитражный суд.

С 30 мая 2025 года предусмотрены новые составы нарушений, связанных с биометрическими
персональными данными
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Федеральный закон от 30.11.2024 N 420-ФЗ

Новые составы включают:

- нарушение порядка обработки биометрических данных;

- непринятие мер по обеспечению их безопасности;

- обработка данных без аккредитации;

- отказ обслуживать потребителя, который не захотел подтверждать свою личность с помощью
биометрии.

С 1 марта 2025 года бестабачные смеси для нагревания приравнены к никотинсодержащей
продукции

Федеральный закон от 28.12.2024 N 542-ФЗ

Составы административных правонарушений, связанные с никотинсодержащей продукцией, теперь
распространяются и на такие смеси.

С 1 марта 2025 года ввели ответственность за нарушения при предоставлении места на рынке для
торговли с применением ККТ

Федеральный закон от 08.08.2024 N 284-ФЗ

Накажут управляющую компанию, если она допустила в отношении лица, которому предоставила
торговое место, такие нарушения:

- разрешила торговать без представления копии карточки регистрации ККТ;

- не проверила факт регистрации ККТ на сайте ФНС;

- не попросила зарегистрировать ее по адресу рынка;

- допустила торговлю до регистрации ККТ;

- не отказалась от договора о предоставлении торгового места в предусмотренных законом случаях.

За такие нарушения должностных лиц оштрафуют на сумму от 40 тыс. до 50 тыс. руб., юрлиц - от 100 тыс.
до 300 тыс. руб. Компании вместо штрафа могут вынести предупреждение.

За повторное совершение нарушений должностных лиц оштрафуют на сумму от 50 тыс. до 80 тыс. руб.,
юрлиц - от 300 тыс. до 1 млн руб.

Дела рассматривает ФНС.

С 1 марта 2025 года расширили перечень случаев, когда не составляется протокол о некоторых
нарушениях при применении ККТ

Федеральный закон от 08.08.2024 N 284-ФЗ

Протокол не составят, когда есть основания вынести предупреждение за ряд нарушений при применении
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ККТ.

В этом случае постановление по делу об административном правонарушении направят одним из
следующих способов:

- по почте;

- через кабинет ККТ;

- через Госуслуги (новый способ).

Информацию из постановления могут направить с помощью иных информационных средств, в частности
через региональные порталы Госуслуг или по СМС. В последнем случае требуется регистрация на
Госуслугах и согласие на такой способ уведомления.

Эти же способы направления постановления предусмотрели в ситуации, когда лицо признало вину и
исправило нарушение.

С 1 марта 2025 года изменили нормы об ответственности при закупках

Федеральный закон от 28.12.2024 N 500-ФЗ

Новшества предусматривают, в частности:

- уточнение размеров штрафов;

- введение новых составов нарушений;

- введение предупреждения по ряду случаев.

Подробнее в обзоре.

С 1 марта 2025 года ввели ответственность за нарушения при трудоустройстве россиян за
границей на суда, которые ходят под иностранным флагом

Федеральный закон от 09.11.2024 N 378-ФЗ

Граждан оштрафуют на сумму от 2 тыс. до 4 тыс. руб., должностных лиц - от 35 тыс. до 40 тыс. руб.,
юрлиц - от 400 тыс. до 500 тыс. руб.

Дела рассматривают Роструд или судьи (если дело передано им).

С 1 марта 2025 года отменили ответственность за незаконную деятельность по трудоустройству
граждан РФ за границей

Федеральный закон от 09.11.2024 N 378-ФЗ

Это связано с отменой лицензирования такой деятельности.

С 14 февраля 2025 года действуют повышенные штрафы за нарушения при производстве и
обороте табака и алкоголя
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Федеральный закон от 03.02.2025 N 1-ФЗ

Увеличили штрафы за такие нарушения, в частности:

- нарушение правил розничной торговли табачной и никотинсодержащей продукцией. Штраф для граждан
- от 10 тыс. до 20 тыс. руб., для должностных лиц - от 30 тыс. до 50 тыс. руб., для юрлиц - от 90 тыс. до
120 тыс. руб. За повторное нарушение граждан оштрафуют на сумму от 20 тыс. до 30 тыс. руб.,
должностных лиц - от 50 тыс. до 90 тыс. руб., юрлиц - от 120 тыс. до 150 тыс. руб.;

- продажу насвая и снюса. Штраф для граждан - от 150 тыс. до 200 тыс. руб., для должностных лиц - от
300 тыс. до 500 тыс. руб., для юрлиц - от 1 млн до 1,5 млн руб.;

- продажу табачной продукции несовершеннолетним. Штраф для граждан - от 200 тыс. до 300 тыс. руб.,
для должностных лиц - от 500 тыс. до 700 тыс. руб., для юрлиц - от 1,5 млн до 2 млн руб.;

- производство алкоголя, табачной и никотинсодержащей продукции (ее ввод в оборот) без маркировки.
Штраф для должностных лиц - от 300 тыс. до 500 тыс. руб., для юрлиц - от 700 тыс. до 1 млн руб.;

- оборот алкогольной и табачной продукции без маркировки. Штраф для граждан - от 100 тыс. до 150 тыс.
руб., для должностных лиц - от 300 тыс. до 500 тыс. руб., для юрлиц - от 1 млн до 1,5 млн руб.

С 5 февраля 2025 года изменили нормы об ответственности за нелегальную миграцию

Федеральный закон от 08.08.2024 N 248-ФЗ

Информация МВД России

Ответственность за нарушение правил пересечения госграницы распространили на нарушения правил
въезда в РФ или выезда из страны при прохождении погранконтроля.

Накажут тех, кто оказал ряд запрещенных услуг нелегальным мигрантам, включенным в реестр
контролируемых лиц. Граждан оштрафуют на сумму от 2 тыс. до 5 тыс. руб., должностных лиц - от 35 тыс.
до 50 тыс. руб., юрлиц - от 400 тыс. до 500 тыс. руб.

МВД разъяснило порядок формирования и функционирования реестра контролируемых лиц.

Полицию наделили такими полномочиями в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства:

- принимать решение о выдворении и помещении в спецучреждение на срок не более 48 часов. Закрепили
правила рассмотрения ходатайства о продлении срока содержания в нем;

- рассматривать некоторые дела по нарушениям, которые совершили такие лица.

Правом помещать в спецучреждение на срок не более 48 часов также наделили ФСБ и пограничников.

С 5 февраля 2025 года ряд конфискованных вещей передадут субъекту РФ

Федеральный закон от 08.08.2024 N 247-ФЗ

Распоряжение Правительства РФ от 12.09.2024 N 2503-р

Некоторое конфискованное имущество передадут в собственность субъекта РФ по месту нахождения
такого имущества.
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Речь идет, в частности: о бытовой химии, продовольствии, компьютерной и бытовой технике, лекарствах и
мебели.

С 1 января 2025 года выросли штрафы за нарушение ПДД

Федеральный закон от 26.12.2024 N 490-ФЗ

Скидку за быструю уплату штрафа уменьшили вдвое, но действует она теперь дольше. Штрафы за многие
нарушения выросли в 1,5 раза (в 2,25 раза, если сравнивать размеры со скидкой). Появилось 2 новых
состава нарушений.

Подробнее об изменениях и новых размерах штрафов читайте в нашем обзоре.

С 1 января 2025 года вводятся новые штрафы в сфере оборота древесины

Федеральный закон от 08.07.2024 N 165-ФЗ

Накажут за такие нарушения:

- перевозка древесины или продукции ее переработки на автомобилях без техсредств контроля движения.
Штраф для юрлиц - от 200 тыс. до 400 тыс. руб., ИП - от 100 тыс. до 200 тыс. руб., должностных лиц - от
20 тыс. до 40 тыс. руб.;

- непередача в ФГИС ЛК информации о перемещении такого транспорта. Штраф для юрлиц - от 200 тыс.
до 400 тыс. руб., ИП - от 100 тыс. до 200 тыс. руб., должностных лиц - от 20 тыс. до 40 тыс. руб.;

- непередача в государственный лесной реестр сведений (передача заведомо ложных сведений), в
частности, об адресах и владельцах объектов лесоперерабатывающей инфраструктуры. Штраф для
юрлиц - от 100 тыс. до 200 тыс. руб., граждан - от 25 тыс. до 50 тыс. руб., должностных лиц - от 50 тыс. до
100 тыс. руб.;

- непередача или несвоевременная передача некоторой информации (передача заведомо ложных
сведений) об обороте древесины, которая нужна для формирования отчета о балансе древесины и отчета
о древесине и продукции ее переработки. Штраф для юрлиц - от 100 тыс. до 200 тыс. руб., ИП - от 7 тыс.
до 25 тыс. руб., должностных лиц - от 5 тыс. до 20 тыс. руб.;

- несоблюдение порядка внесения сведений о складах древесины в государственный лесной реестр и
требований к их размещению и характеристикам. Штраф для юрлиц - от 100 тыс. до 200 тыс. руб., ИП - от
50 тыс. до 100 тыс. руб., должностных лиц - от 25 тыс. до 50 тыс. руб.

За повторное совершение первых двух нарушений древесину и автомобили могут конфисковать.
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